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अध्याय-1 

संख्या / अक्षर अनुक्रम 

वर्ण (Alphabet) :-जिन ध्वनन संकेतो को ओर 
विभाजित नहीं वकया िा सके  उन्हें िर्ण कहत ेहैं । 
िैसे :- 

A ,B ,C ..................etc. 

िर्ों के इस क्रमबद्ध समूह को वर्णमाला कहते हैं।  

वर्ाणनुक्रम श्रंखला (Albhabetical Series):- 
alphabetical series से अंग्रेिी के िर्णमाला की 
position पर आधाररत अलग –अलग तरीके से प्रश्न 
पूछें िाते हैं ।  

यहााँ हम सभी तरीको को िानेगें िो एग्जाम में 
अक्सर पूछें िाते हैं ।  

TYPE 1 :- इस प्रकार के प्रश्नों में  अंग्रेिी िर्णमाला 
की position दिए गए नम्बर के अनुसार ज्ञात करनी 
होती है इसके जलए प्रत्येक अक्षर के नम्बर पता होन े
चादहए जिससे इस टाइप के प्रश्नों को हल करने में 
दिक्कत न आये। 

स्थान (POSITION):- 

सीधी श्रंखला :- 

बाएाँ  से िाएाँ    

A  B  C  D  E  F  G  H  I  J  K  L  M  

1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  

N  O  P  Q  R  S  T  U  V  W  X  Y  Z  

14 15 16  17 18  19 20  21 22 23 24 25  26  

                              िाएाँ  से बाएाँ  

अक्षर की  बाईं  और से गर्ना करने के जलए अक्षर 
A से तथा िाईं और से गर्ना करने के जलए अक्षर 
Z से नगनना प्रारम्भ करते हैं 1   

इन िर्ण की संख्या को याि रखने के जलए आप याि 
रख सकते हैं EJOTY को  

 E        J          O         T         Y  

5        10         15       20        25  

वकसी िर्ण की  विपरीत सखं्या ज्ञात करने के जलए 
27 में से उसकी मूल संख्या को घटाना होगा ।  

िैसे : E = 27- 5 = 22  

E की मूल संख्या 5 होती है इसकी विपरीत सखं्या 
22 होगी । 

अंगे्रजी वर्णमाला में बाएँ व दाएँ का ननधाणरर् करत े
समय कुछ बातों का ध्यान रखना चाहिए 1   

1. इसमें यह मान जलया िाता है वक सभी अक्षर 
हमारे िैसे सामने की ओर िेख रहे हैं।  

2. इसमें अंग्रेिी िर्णमाला ननम्नजलखखत क्रम में हो 
सकती है। 
1. Usual (A-Z) 
2. Reverse (Z-A) 
3. 1st half Reverse (M-A, N-Z)   
4. 2nd half Reverse (A-M, Z-N)  
5. Both half Reverse (M-A, Z-N) 
6. Middle term 
7. Mixed Series 
8. Variable 

 

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R 
S T U V W X Y Z 

          बाईं और           िाईं और  
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 ठीक बाएँ का अथण होता है उस अक्षर के तुरंत 
पहले का अक्षर िैसे :- 
K के ठीक बाएाँ  का अक्षर  = J  

 ठीक दाएँ का अथण होता है उस अक्षर के तुरंत 
बाि का अक्षर िैसे :- 
P के ठीक िाएाँ  का अक्षर  = Q 

 आपके दाएँ से का अथण है आपके िाएाँ  से बाईं 
और मतलब Z से A की और  

A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T 
U V W X Y Z 
                                                  
 आपके बाएँ से का अथण है  आपके बाएाँ  से िाएाँ  

ओर  मतलब A से Z  की ओर  
A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T 
U V W X Y Z 
                                
 बाईं ओर का अथण है, िाएाँ  से बाईं और मतलब 

अक्षर Z से A की और िसैे : 
    Z Y X .......D C B A  
 दाईं ओर का अथण होता है, बाईं से िाईं ओर 

मतलब अक्षर A से Z की ओर िैसे :- 
     A B C .........X Y Z  
Note: िाएाँ  = Right =  R   
       बाएाँ  = Left = L  
       िाएाँ  से 8 = R8 

            बाएाँ  से 12 = L12  

  
 यदि प्रश्न में िोनों शब्द बाएाँ  से बाएाँ  या िाएाँ  से 

िाएाँ  होगा तो उत्तर ज्ञात करने के जलए हमेशा 
घटाएंगे जैसे : 

Ex1- अंग्रेिी िर्णमाला में बाएाँ  से 20 िें अक्षर के 
बाएाँ  10 िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 
 

   बाएाँ  से – 20 िााँ  
  बाएाँ  से -   10 िााँ   
बाएाँ  से  -  20 -10 =10 िााँ  
बाएाँ  से 10 िााँ  अक्षर = j  
 

Ex2- अंग्रिेी िर्णमाला में िाएाँ  से 20 िें अक्षर के 
िाएाँ  10 िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 
िाएाँ  से (20 -10 ) िााँ अक्षर = िाएाँ  स े10 िााँ = बाएाँ   
से (27-10 ) = बाएाँ  से 17 िााँ = Q  
 अगर आपको पता है की िाएाँ  से 17 िााँ Q होता 

है तो आप सीधे उत्तर Q िे सकते हैं लेवकन अगर 
आपको नहीं पता है तो आप विपरीत अक्षर 
ननकालने के जलए 27 में से उस अक्षर की संख्या 
को घटा कर िाएाँ  से 17 िााँ अक्षर ननकाल सकते 
हैं । 

 यदि प्रश्न में पहला शब्द िाएाँ  हो तो िोड़ने या 
घटाने के बाि प्राप्त उत्तर को हमेशा 27 से 
घटाएंगे ।  

 यदि अंग्रिेी िर्णमाला को विपरीत क्रम में जलख 
दिया िाए तो ननयम भी विपरीत हो िायेगा 
मतलब िो 27 में से  घटाने िाली वक्रया प्रथम 
शब्द बाएाँ  आने पर की िाएगी 

 यदि प्रश्न में िोनों शब्द बाएाँ  से िाएाँ  या िाएाँ  से 
बाएाँ  होंगे तो उत्तर ज्ञात करने के जलए हमेशा 
िोड़ेंगे िैसे :- 

Ex- अंग्रेिी िर्णमाला में िाईं ओर से 15िें अक्षर के 
बाएाँ  ओर 5 िााँ अक्षर कौन-सा  होगा? 

िाएाँ  से = 15 िााँ   
बाएाँ  से = 5 िााँ                    . 
िाएाँ  से = 15 + 5 = 20 िााँ  
बाएाँ  से = 27 – 20 = 7 िााँ = G  
 

Ex- अगं्रेिी िर्णमाला में बाएाँ  से 25िें अक्षर के बाएाँ  
22िें अक्षर के िादहने 8िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 
Solution: L25 – L22 – R8 

           L3 – R8 

           L11 = K Ans. 

Ex- अंग्रेिी िर्णमाला में बाएाँ  से 16िें अक्षर के िादहनें 
आठिें अक्षर के बाएाँ  22 िााँ अक्षर कौन-सा होगा? 
       L16 – R8 – L22  

Solu.  L16– R8 – L22    
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       L24 –L22 ⟹ L2               

⟹ L2 = B Ans. 

Note: -  

यदि मान Positive (26+) में आये तो 
26 घटाकर Answer करते हैं।  

यदि Value negative में आये तो 26 
िोड़कर Answer करते हैं। 

 
Ex- अंग्रेिी िर्णमाला में बाएाँ  से 10 िें  अक्षर के बाएाँ  
5 िें अक्षर के बाएाँ  9 िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 
Solu.      L1o – L5 – L9 

           L5 – L9 

          L(-4) = L22 = V Ans. 

Note: 

Position from left end = 

     27- Position from Right end 

 
3. अंग्रेिी िर्णमाला में िादहने से 22 िें अक्षर के 

िादहने 17 िें अक्षर के बाएाँ  18 िााँ अक्षर कौन सा 
होगा ? 

 
Solution    R22 - R17 - L18 

⟹ R5 - L18 

⟹R23 (27 घटा िेते हैं)  

             L4 = D Ans. 

Note: िाएाँ  = Right =  R   
       बाएाँ  = Left = L  
       िाएाँ  से 8 = R8 

            बाएाँ  से 12 = L12  

ववपरीत श्रंखला (REVERSE ORDER) 

Z Y X W V U T S R Q P O N M L K J I H G 
F E D C B A 

अंग्रेिी िर्णमाला में यदि सभी अक्षरों को उले्ट क्रम 
में जलख दिया िाए तो िादहने से 11 िें अक्षर के बाएाँ  
7 िााँ अक्षर के िादहने 16 िााँ अक्षर कौन-सा होगा ? 

Solu. R11-L7 - R16 

L11- R7 - L16 (Trick) 

⟹ L18 - L16 

⟹ L2 = B Ans. 

Note:-   

(1) Trick लगाने के बाि कभी नगना नहीं 
िाता है।  

(2) Reverse order के problem में Right 
को Left ि Left को Right बनाकर solve 
करते हैं। 

 
 अंग्रेिी िर्णमाला में यदि सभी अक्षरों को उले्ट 

क्रम में रख दिया िाये तो बाएाँ  से 23िें अक्षर के 
बाएाँ  से 21िें अक्षर के िादहने 17िााँ अक्षर कौन-
सा होगा ? 

Solu.   L23 – L21 – R17 

= R23 – R21 – L17 

      = R2 – L17 

      = R19 (27 से घटाने पर) 

= L8 = H Ans. 

 अंग्रेिी िर्णमाला में यदि सभी अक्षरों को उले्ट  
क्रम में जलख दिया िाय ेतो िादहने से 22िें अक्षर 
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Q8. (a)AbcD  (b)EfgH  (c)IJKL (d)MnoP 

ans: (c) IJKL अक्षर –समूह को छोड़कर अन्य सभी 
अक्षर- समूहों में िो बड़े तथा िो छोटे अक्षर है 1     

Q9. (a)AJN   (b)EPT    (c)OQU   (d)ITV  

ans:.(d) ITV को छोड़कर अन्य सभी अंततम िो 
अक्षरों के बीच में तीन अक्षरों का अंतर है 1 

Q10. (a)LO    (b)EV     (c)PT    (d)NM   

ans:.(c) PT को छोड़ कर अन्य सभी विपरीत अक्षर-
समूह है 1  

Q11  

(a) TVYB  
(b) LNQJ  
(c) HJMP  
(d) BDGT 

ans:.(c) 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय-9 

घड़ी (clock ) 

घड़ी की सुइयों के द्वारा बनाए गए कोर् 

सेकं  की सुई 

60 Sec में एक चक्र पूरा करती है।  

60 Sec में बना कोर् = 360O 

1 Sec में बना कोर् = 360/60 = 6O 

नमनट की सुई:- 

नमनट की सुई एक चक्र 60 नमनट में पूरा करती है। 

 

1 घंटे/60 नमनट में बनाया गया कोर् = 360o 

1 नमनट में बनाया गया कोर् = 360/60 = 6o  

60 Sec में नमनट की सुई िारा बनाया गया कोर् = 
6०   

5 नमनट में नमनट की सुई िारा बनाया गया कोर् = 
6 X 5 = 30o 

घंटे की सुई:- 

घंटे की सुई 1 चक्र पूरा करती है = 12 घंटे में  

12 घंटे में घंटे की सुई िारा बना कोर् = 360o 

1 घंटे में घंटे की सुई िारा बना कोर् =360/12 = 
30o 

क ग्री = अंश 
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60 नमनट में घंटे की सुई िारा बना कोर् = 30o 

1 नमनट में घंटे की सुई िारा बना कोर् = 30/60 = 
1/2o 

60 सेकंि में घंटे की सुई िारा बना कोर् = 1/2o 

1 सेकंि में घंटे की सुई िारा बना कोर् = 1 

2𝑋60
 = 

1/120o 

Q. एक घड़ी में 3 बजकर 40 नमनट का समय िो 
रिा ि ैतो उस घड़ी की दोनों सुइयों में मध्य बना 
कोर् ज्ञात करो? 

िल: 

समय = 3:40   

 

(11x40 – 60 x 3)/ 2 = (440–180)/2 

= 260/2 = 130O 

= 360 – 130 = 230O 

Q. एक घड़ी में 2:50 का समय िो रिा िै तो उस 
घड़ी की दोनों सुइयों के मध्य कोर् ज्ञात करो? 

A) 215O            B) 145 O  

C) A तथा B िोनों  D) इनमें  से कोई नहीं  

िल: 

= (11 x 50 – 60 x 2)/2 

= (550 – 120)/2 

= 430/2 =215 

= 360-215 = 145 

Q. एक घड़ी में 2:50 का समय िो रिा ि ैतो  

i) घड़ी की घंटे तथा नमनट िाली सुइयों के मध्य 
कोर्  

ii) घड़ी की नमनट तथा घंटे िाली सुइयों के मध्य 
कोर् ज्ञात करो? 

िल: 

(11 x 50 – 60 x 2)/2 

430/2 = 215 O 

i) 215 O नाम के अनुसार clock wise चलने पर  
ii) 145O नाम के अनुसार anticlock wise चलने 

पर  

Q. एक घड़ी में 10:5 का समय िो रिा ि ैतो उस 
घड़ी की दोनों सुइयों के मध्य कोर् ज्ञात करो? 

िल:  

(11 x 5 – 60 x 10)/2 

= (55 – 600)/2 = 272.5 

= 360 – 272.5 = 87.5 

Q. एक घड़ी में 4:45 का समय िो रिा िै यकद इस 
घड़ी के घंटे की सुई को 70Oआगे की तरफ घुमा 
कदया जाए तो इस घड़ी में क्या समय िोगा? 

िल: 
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घंटे की सुई 1/2oवििापन होने में 1 नमनट का समय 
लेती है। 

घंटे की सुई 1o वििापन होने में 2 नमनट का समय 
लेती है।  

घंटे की सुई 70o वििापन होने में 140 नमनट का 
समय लेगी।  

140 नमनट यानन 2:20 घंटे  

4:45+2:20  

6:65 नमनट यानन 7:05  

Note: 

i) घड़ी की िोनों सुइयों (नमनट तथा घंटे की सुई) 
के मध्य हमेशा िो कोर् बनते है। उन िोनों कोर्ों 
का योग हमेशा 360o होता है।  

ii) यदि घड़ी की िोनों सुइयों के मध्य एक कोर् 
ज्ञात हो तथा दूसरा कोर् ज्ञात करना है तो उस 
कोर् को 360o में से घटा दिया िाता है।  

iii) घड़ी की िोनों सुइयों के मध्य कोर् का मतलब 
हमेशा उन िोनों कोर्ों में से छोटे िाला कोर् 
आपका उत्तर होगा। यदि प्रश्न में सुइयों का नाम 
नहीं िे रखा हो तथा यदि दिए गए विकल्पों में 
छोटा िाला कोर् उपस्थित नहीं हो िबवक बिा 
िाला कोर् उपस्थित हो तो बड़े िाला कोर् 
आपका उत्तर होगा।  

iv) यदि प्रश्न में घड़ी की सुइयों के नाम िे रखे हो 
तो प्रश्न में उनके नाम के क्रम के अनुसार 
िश्रक्षर्ाितण चलने पर िो कोर् बनता है िही उस 
प्रश्न का उत्तर है।  

v) अपिाि स्वरूप क्रमानुसार िश्रक्षर्ाितण चलने पर 
िो कोर् बन रहा है यदि िह विकल्प में  उपस्थित 
नहीं हो तथा दूसरा कोर् विकल्प में उपस्थित हो 
तो दूसरा िाला कोर् उत्तर होगा।  

अभ्यास प्रश्न 

Q. एक घड़ी में 2:25 बज ेका समय िो रिा ि ैयकद 
इस घड़ी के घंटे वाली सुई को 105o आगे की तरफ 
घुमा कदया जाए तो इस घड़ी में क्या समय िोगा? 

िल: 

घंटे की सुई  

1/2o वििापन में = 1 नमनट 

1o वििापन में = 2 नमनट  

105o वििापन में = 210 नमनट 

यानन 3 घंटे 30 नमनट  

2 : 25  

+ 3 : 30 

 5 : 55 

Q. एक घड़ी में 1 : 12 बज ेका समय िो रिा ि ैइस 
घड़ी के घंटे की सुई को 75o पीछे की ओर घुमा कदया 
जाए तो यि घड़ी क्या समय कदखाएगी? 

िल:- 75 o वििापन = 75 x 2 = 150 नमनट  

यानन 2:30  

1   :  12  
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11 बार आच्छादित / संपाती होने में लगा समय = 12 
घंटे 

एक बार आच्छादित / संपाती होने में लगा समय = 
12/11 घंटे 

नमनट = (12/11)X 60 = 720/11 

= 65 5 

11
 नमनट  

ववपरीत कदशा 

घड़ी के िोनों सुइयों के मध्य िब 180O का कोर् बने 
तो िे िोनों सुइयां एक दूसरे के विपरीत दिशा में होती 
है1 

घड़ी की िोनों सुइयां हर घंटे में एक बार विपरीत 
होती है तथा 12 घंटे में कुल 11 बार विपरीत दिशा में 
आती है क्योंवक 5-6 तथा 6-7 के मध्य केिल एक 
ही बार 6:00 बिे एक दूसरे के विपरीत दिशा में होती 
है1 

5-6 ि 6-7 इन िो घटंों में केिल एक ही बार 
6:00 बिे एक दूसरे के विपरीत दिशा में होती हैं 1 
दिन (24 घंटे) में घड़ी की िोनों सुइयां कुल 22 बार 
एक दूसरे के विपरीत दिशा में आती हैं | 

अभ्यास प्रश्न 

Q.घड़ी की दोनों सुइयां 12 घंटे में कुल ककतनी बार 
एक िी सीध में आती ि?ै 

A) 11 बार  B) 22 बार  

C) 44 बार  D) इनमें  से कोई नहीं  

11 बार  विपरीत  

11 बार  आच्छांदित  11 + 11 = 22  

Q. घड़ी की दोनों सुइयां एक कदन में कुल ककतनी 
बार एक िी सीध में आती िै ? 

िल: 

22 + 22 = 44 बार  

विपरीत आच्छांदित 

Q. 1 कदन में कुल ककतनी बार एक िी सीध / सरल 
रेखा तर्ा एक िी कदशा में आती िै? 

िल: 22 बार  

Q. 1 कदन में कुल ककतनी बार एक िी सीध तर्ा 
ववपरीत कदशा में आती िै? 

िल:22 बार 

 

(+) िब घड़ी में समय 6:00 स ेकम हो 
तो - िुड़ेगा  

(-) िब घड़ी में समय 6:00 से अनधक हो 
तो –घटेगा 

 6 + 6 = 12/0 या 6-6 = 0/12  

Q. घड़ी की दोनों सुइयां 2 तर्ा 3 के मध्य के समय 
एक दूसरे के ववपरीत कदशा में िोंगी- 

िल: 

ववपरीत कदशा में नमनट = 𝟔𝟎 

𝟏𝟏 
x (बजे  

6) 
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नमनट = 60 

11 
X (2+6) 

480 / 11 = 43 7

11
 

2 बिकर 43 7 

11 
 नमनट  

Q. घड़ी की दोनों सुइयां 9 तर्ा 10 के मध्य ककस 
समय एक दूसरे के ववपरीत कदशा में िोंगी? 

िल: 

नमनट = 60 

11 
X (9-6) 

= 60 

11
x 3 = 180 / 11 = 16 4

11
 

= 9 बिकर 16 4 

11 
नमनट   

Q. घड़ी की दोनों सुइया ं5 तर्ा 6 के मध्य ककस 
समय एक दूसरे के ववपरीत कदशा में िोंगी? 

िल: 

नमनट = 60 

11 
X (5+6) 

= 60 

11
x 11 = 60  

= 5:60 या 6 बिे  

5 तथा 6 के मध्य एक दूसरे के विपरीत दिशा में नहीं 
होती है परंतु 6:00 बिे एक दूसरे के विपरीत दिशा में 
होती है1 

Q. घड़ी की दोनों सुइयां िर बार ववपरीत कदशा में 
आने में कुल ककतना समय लेती ि?ै 

िल: 

i) A) 12/13  B) 11/12 

C) 12/11 D) इनमें  से कोई नहीं।  

लंबवत या समकोर्ीय या 90O कोर् पर 

घड़ी की दोनों सइुया ंिर घंटे 2 बार एक दूसरे 
के लंबवत िोती ि1ै 

घड़ी की दोनों सुइयां 12 घंटे में 22 बार एक 
दूसरे के लंबवत िोती ि ैक्योंकक 2 से 4 तर्ा 8 स े
10 इन 2 -2 घंटे के अंतराल में 4 - 4 बार की 
वजि 3 - 3 बार िी एक दूसरे के लबंवत िोती िै1 

एक कदन अर्ाणत 24 घंटे में कुल 44 बार एक 
दूसरे के लबंवत िोती ि1ै 

 

Q. 1:00 से 2:00 के मध्य घड़ी की दोनों सुइयां ककस 
समय एक दूसरे के लबंवत िोती िैं? 

िल:  

60 

11 
 (13 -3) 

60 

11 
 (10) = 600/11 = 54 6 

11 
 

दूसरी बार  1 बिकर 54 6 

11 
नमनट  

तथा  

60 

11 
 (1+3) 

60 

11 
 (4) = 240/11 = 21 9 

11 
 

पहली बार  1 बिकर 21 9

11 
नमनट  

नमनट = 𝟔𝟎 

𝟏𝟏 
(समय  

3) 
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             अध्याय – 6   

                नमश्र्  

(Mixture and Alligation) 

    शुद्ध चािल     अशुद्ध चािल  

   25 Rs/kg                 10 Rs/kg  

              18 Rs/ kg  

     8kg                    7 kg  

2 Method   

25𝑥 + 10y  =  (𝑥 +y) × 18  

25𝑥 + 10y   =  18𝑥 + 18y  

7𝑥             =   8y  
𝑥 

𝑦 
      =      8  

7 
 

x    =   8 kg  

y   =  7 kg  

यहााँ शुद्ध चािल और अशदु्ध चािल को नमलाकर 18 
Rs /kg में बेचा गया है ! 

Type – 1     िब िो िरो की िस्तुएाँ   आपस में 
नमलायी िाये – 

(1) Rs 12 प्रतत वकग्रा की िस्तु में Rs 18 प्रतत वकग्रा 
की िस्तु वकस अनुपात में नमलाकर बेचा िाये 
वक नमश्र् का क्रय मूल्य Rs 15 वकग्रा हो िाय े 

 

         12 Rs/kg   18 Rs/kg  

                 15 Rs/kg  

            3      :      3  

             1      :     1  

(2) एक कक्षा के छात्रों का औसत ििन 15 kg है 
तथा दूसरी कक्षा के छात्रों का औसत ििन 30 
kg है ! यदि िोनों कक्षा के छात्रों का औसत 
ििन 25 kg है,तो पहली कक्षा के छात्रों तथा  
दूसरी कक्षा के छात्रों की संख्या का अनुपात 
क्या है ?  

       15 kg /छात्र     30 kg /छात्र  

  

               25 kg / छात्र  

छात्रों की सं.- 

             5        :        10  
               1        :      2  
(3) लड़वकयों तथा लड़को की संख्या का अनुपात 1 

: 2 है ! यदि लड़कों का औसत ििन 30 kg 
है, और लड़वकयों तथा लड़कों िोनों का औसत 
ििन 25 kg है, तो ज्ञात करे लड़वकयों का 
औसत ििन क्या है ? 
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       Girls     Boys  

        15 kg             30 kg       
             2=10kg           
25              25                1 = 5 kg  

          1      :         2  

          5 kg         10 kg  

30kg और 25kg का अंतर 5kg है िो 1 unit के 
बराबर है  

(4) Rs 36 प्रतत ली. के दूध के साथ पानी वकस 
अनुपात में नमलाया िाय ेवक नमश्र् का मूल्य 
Rs 28 प्रतत ली. हो िाये ? 

दूध  पानी  

36 Rs/kg   0 Rs/kg  

 

           28 Rs/ k  

 

     28       :       8  

       7       :        2  

Type-2           

िब % लाभ / हानन पर नमश्र् को बेचा िाये – 

(1) Rs 10 प्रतत वकग्रा का चािल तथा Rs 16 प्रतत 
वकग्रा का चािल वकस अनुपात में नमलाकर 

Rs 18 प्रतत वकग्रा.के भाि से बेचा िाये वक 
20 % का लाभ हो ? 

10 Rs/kg        16 Rs/kg  

               15 Rs/kg  

           

           1       :      5  

1kg नमश्र् का भाि = 18 

120 
X 100 = 15 Rs/kg  

(2) दूध और पानी वकस अनुपात में नमलाये िाये 
वक नमश्र् को क्रय मूल्य पर भी बेचने से 20 
% लाभ हो ? 

माना 1 kg दूध का क्रय मूल्य  = 1 Rs  

1 kg नमश्र् का विक्रय मूल्य  =  1 Rs  

1 kg नमश्र् का क्रय मूल्य  = 100 

120 
X1 = 5  

6  
 Rs  

  दूध  पानी  

 1 Rs/kg       0 Rs/kg  

 

                5  

6  
 

 

      5 

6  
            :        1  

6  
 

      5         :           1  
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                 अध्याय –12  

साधारर् ब्याज  

(Simple Interest) 

ब्याज : उधार ली गयी धनराजश को िापस करतेसमय 
िो अततररक्त धन िेना पड़ता है उसे ब्याि कहते हैं  

साधारर् ब्याज :-  िो ब्याि केिल मूलधन पर एक 
ननश्चित अिनध के जलये एक ही िर पर लगाया िाता 
है उसे साधारर् ब्याि कहते हैं ! 

साधारर् ब्याि से सम्बन्धन्धत सूत्र :-   

(1) साधारर् ब्याि (S.I.) = मूलधन × िर × समय 

100 
  =  

𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
     

 
(2)   ब्याि की िर (r) = ब्याि ×100  

मूलधन × समय 
  = 

𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑇 
  

 
(3) समय (t) = ब्याि × 100  

मूलधन × िर 
 = 𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑅 
 

 
(4) मूलधन (P) = ब्याि × 100  

िर × समय 
  =  𝑆.𝐼.× 100 

𝑅  × 𝑇 
 

 

(5) मूलधन (P)  = नमश्धन  × 100  

100+(िर × समय)
 

#     नमश्धन   = मूलधन + ब्याि  

A     =   P + 𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
 

# S.I. = 𝑃 × 𝑅× 𝑇 

100 
 

∵ प्रत्येक स्थितत में समान ब्याि हो  

∴ P1 r1 t1 = P2 r2 t2  = P3 r3 t3  

= P1 : P2 : P3  = 1 

𝑟 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑟 2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑟 3 𝑡 3 
 

r1 : r2 : r3  = 1 

𝑝 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑝  2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑡 3 
 

t1 : t2 : t3  = 1 

𝑝  1 𝑟  1 
∶  

1 

𝑝 2 𝑟  2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑟  3 
 

Ex-1   एक धन को 10% की िर से 4 िषण 12.5% 
की िर से 2 िषण तथा 15% की िर से 3 िषण के जलए 
दिया हो तो तथा प्रत्येक से समान नमश्धन प्राप्त हो 
तो मूलधन क्या होगा ? 

10 × 4 = 40  

12.5 × 2 = 25  

15 × 3  = 45  

p1 × 140 

100 
 = p2 × 125  

100  
 = p3 × 145  

100 
 

p1 : p2 : p3  = 1 

140  
∶  

1

125  
∶  

1 

145  
 

  = 28 : 25 : 29  

(25 × 29  ) : (28 × 29  ) : (28 × 25) 

# वकसी धन को r1 िर t1 समय के जलए r2 िर t2 
समय के जलए ब्याि अन्तर n हो तो मूलधन = ? 

= 𝑝 1 𝑟 1 𝑡 1 

100 
−

𝑝 2 𝑟 2 𝑡 2 

100 
  = n  

p (r1 t1 – r2 t2 ) = 100 n  

p = 100 × 𝑛 

𝑟 1 𝑡 1 −𝑟 2 𝑡 2 
 

 

http://www.infusionnotes.com/product/rpsc-ras-notes


 

www.infusionnotes.com                                               208   

दर :-    100 Rs पर 1 िषण में लगने िाला ब्याि 
,ब्याि की िर कहलाती है ! िर की गर्ना 100 पर 
होती है ! िैसे – 100 Rs का धन 1 िषण में 110 Rs 
हो िाता है तो यहााँ ब्याि की िर 10% है ! 

Type – 1       साधारर् प्रश्न  

(1) साधारर् ब्याि की वकस िर से Rs 600 का 
10 िषण का साधारर् ब्याि 120 Rs हो िायेगा 
! 

िर (r)  =   ब्याि × 100  

मूलधन × समय 
  

         =  120 × 100  

600 × 10  
 

           =  2 % 

2 Method    

 

िर % × समय= ब्याि     r × 10  =  120  

r %  × t   = SI      r  =  12% 

         600 → 12 % 

     100 →  12 

6 
   

        =  2 %  

(2) 100 Rs का 15 % की िर स े2 िषण का साधारर् 
ब्याि होगा ! 

सा. ब्याि =  मूलधन × िर × समय 

100 
 

     = 100  × 15  ×  2  

100 
 

   =  30 Rs  

2 Method 

ब्याि  = िर % × समय  

       = 2 × 15  

ब्याि  =  30 Rs  

(3) Rs 6000 पर 6 % िावषिक िर से 8 माह का 
सा. ब्याि तथा नमश्धन ज्ञात कीजिये !  

समय   =  8 माह = 8 

12 
 

                 = 2  

3  
 िषण  

सा. ब्याि   = 6000 × 6 × 2  

3 × 100 
 

ब्याि  = 240 Rs  

नमश्धन   =  मूलधन + ब्याि  

           =   6000 + 240  

         = 6240 Rs  

2 Method   

मूलधन   =  100 (माना) 

100  6% × 2  

3  
िषण     104  

     ब्याि  = 4  

नमश्धन  =  104  

100  =  6000  

1    =   60  
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4   =   60 × 4  

    = 240 Rs  

104   =  104 × 60  

     =  6240 Rs  

(4) 2500 Rs का 5% िावषिक िर से 219 दिन का 
सा. ब्याि वकतना होगा ? 

समय  =  219  

365 
   =   3  

5  
 िषण  

ब्याि  = 2500 × 5 × 3  

100 × 5 
  

     = 75 Rs  

2 Method   

rt%    =  SI. 

5 × 3  

5  
   =  S.I. 

S.I.    =   3 Rs  

     Rs 100             3 Rs × 25 

    Rs 2500            75 Rs     

Type – 2   यकद कोई धन अपने का 𝒂  

𝒃  
 गुना िो 

जाये- 

(1) सुनमत ने अनमत को कुछ धन साधारर् ब्याि 
पर 4 िषण के जलए उधार दिया ! अिनध के अंत 
में अनमत  ने 6  

5  
 गुना धन िापस वकया ! ब्याि 

की िर बताओ ! 

यदि कोई धन अपने का 𝑎  

𝑏  
 गुना हो इसका अथण है- 

नमश्धन    =   मूलधन × 𝑎  

𝑏  
     

                           a = नमश्धन 

       नमश्धन  

मूलधन 
  =  𝑎 

𝑏  
       b = मूलधन  

         िर  =  (𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × समय 
 

        sol. िर   =  (6−5)× 100 

5 × 4 
 

                  =  1 × 100 

20
 

           िर    =   5%  

2 Method    A > P  

    नमश्धन  

मूलधन 
  =  6 

5  
 ,     ब्याि  = 6 – 5 = 1  

      1  

5  
× 100    = 20%      

      4 िषण         20% 

      1 िषण          5% 

    20% िर 4 िषण की है हमें िावषिक चादहये ! 

(2) एक महािन एक व्यनक्त को कुछ धन साधारर् 
ब्याि पर 5 िषण के जलय ेउधार िेता है ! अंत में 
व्यनक्त ने उसे मूलधन का 8 

5  
 गुना धन िापस 

वकया ! िर बताओ  

िर   =   (𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × समय 
 

   =  8−5 × 100 

5 × 5 
 

  =  12%  

2 Method  
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ब्याि Rs 212 है तो 8% की िर पर िी गयी 
धनराजश क्या है ? 

 8%                   6%  
3100 × 8%          3100 × 6% 
   248                  186  

 

               212   

 

     26       :        36  

    13        :         18 ,  13 + 18  = 31 

1300 Rs  

31   =   3100  

1    =    100  

13    =   13 × 100  

             = 1300 Rs  

3. एक व्यनक्त Rs 10000 का ऋर् लेता है ! उसका एक 
भाग िह 8% िावषिक की िर पर एक बैंक से लेता है 
और 10% िावषिक की िर पर दूसरे बैंक से लेता है ! 
अंत में िह कुल ब्याि के रूप में Rs 950 िावषिक का 
भुगतान करता है ! तिनुसार उसका पहले बेंक से 
जलया गया ऋर् वकतना था ? 

  I                   II  

 8%               10% 

10000 x 8%    10000 x 10% 

 800                   1000  

 

            950  

 

     50     :      150  

     1    :        3     ,      1 + 3 = 4  

2500 Rs                        4 = 10000 

                                1 = 2500             

Type – 7   जब ब्याज की कई दरें िों – 

(i) एक व्यनक्त ने बैंक स ेRs 8000 इस शतण पर उधार 
जलया वक पहले 5 िषण के जलए 6% अगल े3 िषों 
के जलए 8% तथा इसके  बाि 8 िषों के जलए 
10% िावषिक साधारर् ब्याि लगेगा ! यदि िह 12 
िषण के अंत में उधार लोटायेगा तो उसे वकतना 
ब्याि िेना पड़ेगा   

5 × 6%   = 30%  

3 × 8%   =  24%  

4 × 10%    =   40%  

total = 12 िषण   =  94% 

8000 × 94  

100  
 

    =   7520 Rs  
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(ii) ननततन कुछ धन राजश पहले तीन िषों के जलए 6% 
िावषिक ब्याि की िर पर उधार ली ! अंत में िह राजश 
अगले पांच िषों के 9% िावषिक ब्याि पर और 8 िषों 
के बाि 13% िावषिक ब्याि पर  रखी तिनुसार यदि 
उसने 11 िषों के बाि कुल Rs 8160 ब्याि का 
भुगतान वकया हो, तो उसकी उधार ली गई िह राजश 
वकतने Rs थी ? 

3 × 6%  =  18% 

5 × 9%   =   45% 

3 × 13%   =  39% 

                  102 % 

102%    = 8160  

1%     =   80  

100%    =   8000 Rs  

(iii) वकसी धनराजश पर साधारर् ब्याि की िर प्रथम िो 
िषों के जलए 4% प्रततिषण अगले 4 िषों के जलए 6% 
प्रततिषण एिम् 6 िषों से अनधक के जलए 8% प्रततिषण 
है ! यदि कुल 9 िषों की अिनध के जलए एकढ़त्रत 
साधारर् ब्याि Rs 1120 हो तो िह राजश है ! 

   2 × 4%   =   8% 

       4 × 6%    =  24% 

       3 × 8%    =   24% 

                          56%  

56%      =    1120  

1%        =    20 

100%     =    2000 Rs  

(iv) प्रथम 4 िषों के जलए एक धनराजश की िर 3% 
प्रततिषण अगले 4 िषों के जलए 5% प्रततिषण एिम् 
8 िषों से अनधक के जलए 6% प्रततिषण है!यदि 
9 िषों की अिनध के जलए एकढ़त्रत सा.ब्याि 
Rs 817 है तो धनराजश थी ! 

4 ×3%  =   12% 

4 × 5%   = 20% 

1 × 6%   =   6% 

ब्याि   =     38%    

38%  =  817  

1%    =  21.5  

100%  =  2150 Rs  

Type – 8   जब धन अपने का n गुना िो जाये – 

 साधारर् ब्याि की वकस िर से कोई धन 5 
िषण में अपने का दुगुना हो िाता है ?     

िर   =   (गुना−1)×100  

समय 
               

 = (2−1)× 100  

5 
 = 1  

5  
 × 100  = 20%  

 Method  

मूलधन  = 100 (माना) 

100        5 िषण     200  
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विकर्ण = 2 x 3 = 6 cm  

के्ष.    =  1 

2 
 x d1 x d2  

       =  1 

2 
 x 6 x 8  

      =   24 cm2  

 

 9𝐶3
  -  6𝐶3

 

   = 9×8×7 

3×2
  -  6×5×4

3×2
   

= 84-20= 64 

 

 

 

 

 

 

   
 

 

 

 

Statistical Analysis, diagrams and 

graphs 

आलेखों का उदे्दश्य संख्यात्मक तथ्यों को जचत्रों िारा 
ननरूपर् करना है, जिससे उन्हें शीघ्रता से और 
सुगमतापूिणक समझा िा सके। इस प्रकार के प्रश्नों 
को हल करने के जलए सबसे पहले आपको 

 प्रततशत 
 औसत 
 अनुपात 
 लाभ और हानन 

इन विषयों को अचे्छ से सीखना चादहए। उपयुणक्त 
विषयों को सीखे ढ़बना साखं्यख्यकी के प्रश्नों को हल 
करना लगभग असंभि है। 

 अध्ययन के घंटे की योिना बनाएं और सांख्यख्यकी 

अभ्यास के जलए प्रत्येक दिन कम से कम एक 

समय तय करें।  

 सांख्यख्यकी से प्रततदिन केिल िो से तीन प्रश्न ही 

हल करें। शुरुआत में, आपको एक प्रश्न को हल 

करने में अनधक समय लग सकता है। लेवकन अगर 

आप लगातार अभ्यास करेंगे तो समय धीरे-धीरे 

कम होता चला िाएगा।  

 आपको BPSC मुख्य परीक्षा में प्रतत प्रश्न समय 

मुश्चिल से 23 नमनट नमलेगा इसजलए आपका 

उदे्दश्य प्रतत प्रश्न हल करने के समय को कम करना 

होना चादहए और उस समय को 25 नमनट तक 

    अध्याय – 15   

साखं्यख्यकी ववश्लषेर्, आरेख और रेखांकन
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सीनमत रखना चादहए। रोिाना एक ही प्रकार के 

प्रश्नों को हल न करें।  

 मुख्य परीक्षा में पूछे गए वपछले िषों के सांख्यख्यकी 

प्रश्नों का अगर अिलोकन करें तो आप पायेंगे की 

परीक्षा में अनधकतर तीन प्रकार के प्रश्न पूछे गय ेहैं। 

ये बार िायग्राम, लाइन िायग्राम और पाई चाटण हैं। 

अत: इसी प्रकार के प्रश्नों का ज्यािा से ज्यािा अभ्यास 

करें 1 यदि एक दिन आप लाइन िायग्राम का अभ्यास 

करते हैं, तो अगले दिन आपको बार िायग्राम का 

अभ्यास करना चादहए और उससे अगले दिन पाई 

चाटण का ।  
 आँकड़े/समंक (Data):  ऐसे तथ्य िो विशेष गुर्ों 

से युक्त हो, उनका संख्यात्मक रूप में प्रिशणन समंक 
कहलाता है। इसे साधारर्तः िो रूपों में प्रिजशित वकया 
िाता है— गुर्ात्मक एिं संख्यात्मक। 

 आाँकड़ों का प्रिशणन (Representation of Data): 
आाँकड़ों को प्रिजशित करने की ननम्नजलखखत तीन 
विनधयााँ है— 

(ix) सारर्ी िारा प्रिशणन (Tabulation 
Representation)  

(x) जचत्रों िारा प्रिशणन (Diagrammatic 
Representation) 

(xi) लेखाजचत्रों िारा प्रिशणन (Graphic 
Representation) 

आँकड़ों का ववश्लेषर् (Data Interpretation):- 
आाँकड़ों का प्रसु्ततीकरर् करने के जलए संख्यात्मक 
विशे्लषर् िारा तथ्यों को सूक्ष्मता प्रिान की िाती है। 
इसके पररर्ामस्वरूप विभभन्न तथ्यों की तुलना सुगम 
हो िाती है। संकजलत आाँकड़े अव्यिस्थित एिं िवटल 
रूप में होते हैं, उन्हें प्रसु्ततीकरर् से पूिण सारर्ीयन 

िारा सरलता से समझा िा में सकता है और आाँकड़ों 
को प्रसु्तत करने में सुगमता होती है। 

छ विभभन्न के्षत्रों से सम्बन्धन्धत आंकड़ों को प्रसु्तत 
करने के जलये आलेख  ) Graph) का सहारा जलया 
िाता है। ये आलेख ननम्न प्रकार के होते हैं— 

Tabular DI :- टेबुलर DI िेटा को represent करने 
के बेजसक रूपों में से एक है 1 टेबु्यलर DI भी िो 
प्रकार का होता है, एक िहााँ सारा िेटा दिया िाता है 
जैसे – 
Table DI 

Stores 

Total ball 
point pens 
sold 

Ratio of ball 
point pens to 
gel pens sold 

A 108 9 : 5 

B 240 6 : 5 

C 200 4 : 1 

D 150 3 : 1 

E 120 3 : 2 

Missing Table DI :- Missing Table DI िह 
होता है िहााँ कुछ िेटा गायब होता है और  missing 
data को सू्टिेंर्टस को find करना होता है. जैसे – 
Person 
Days 

A B C D E 

सोमवार   420  440 240 - 280 

मंगलवार 360 - 520 210 410 
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बुधवार 280 240 410 425 - 

गुरुवार 540 510 - 630 160 

शुक्रवार - 460  350 510 400 

Bar Graph (दण्ड आरेख) :- 

यह भी िेटा विशे्लषर्  का एक तरीका है. इसमें िेटा 
को िशाणने के जलए विभभन्न आकार की पदट्टयों(bars) 
का उपयोग वकया िाता है. बार ग्राि पर प्रत्येक बार 
या कोई अन्य पैटनण विभभन्न प्रकार के िाटा की मात्रा 
को represent करता है. आप नीचे दिए गए उिाहरर् 
से बार ग्राि िेटा विशे्लषर् का अभ्यास कर सकते हैं 

 

1. यदि सू्कल P में िेल होने िाले बच्चों का प्रततशत 65% 
है, तो सू्कल P से िेल होने िाले सू्टिेंर्टस की संख्या, 
सू्कल T से उत्तीर्ण छात्र की संख्या का वकतना प्रततशत 
है. 

2. यदि सभी सू्कल के कुल पास और िेल होने िाले छात्रों 
के बीच का अनुपात 7: 3 है, तो सभी सू्कलों से िेल 
होने िाले सू्टिेंर्टस की कुल संख्या ज्ञात करें . 

3. सू्कल P, Q, U और T से उत्तीर्ण सभी छात्र, सू्कल 
R और S की तुलना में वकतना अनधक है. 

4. सू्कल U का में असिल छात्रों की सखं्या सू्कल R 
की तुलना में 15 अनधक है  .यदि सू्कल U की सू्कल 
R के कुल छात्रों की संख्या का अनुपात 3: 2 है, तो 
िोनों सू्कलों के कुल छात्रों की कुल संख्या ज्ञात करें 

Q. नीचे िी गई ताजलका 5 िषों के िौरान िो विषयों 
)P और Q) के जलए  मास्टर प्रोग्राम के जलए एक 
विश्वविद्यालय िारा प्राप्त आिेिनों की संख्या से 
संबंनधत िेटा को दिखाती है 

 

 
 
1.  2010 में, P और Q विषयों के जलए संयुक्त 
रूप से प्राप्त आिेिनों की कुल संख्या में से केिल 
40% स्वीकार वकए गए थे। 2010 में P और Q 
विषयों के जलए संयुक्त रूप से स्वीकर त कुल __ 
आिेिनों की संख्या वकतनी थी? 
a. 121 
b. 132 
c. 280 
d. 340 
e. 270 
ANS.(c) 
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∴ अनुपात  = 7 : 1  

समय और कायण)time and work( 
ननदेश :  कदए गये टेबल चाटण को ध्यान से पवढय े
और उससे सम्बन्धन्धत प्रश्नों का उत्तर दीलजये 1  
 

Person No. of days 
they worked 

Percentage of work 
done to complete 

the project 
A 8 20% 
B 3 10% 
C 6 25% 
D 15 30% 
E 6 15% 

Q.कामB और A  1 करना शुरू करते है दिन के  10 1
काम करना शुरू C बाि िोनों काम छोड़ िेते है और 
करता है 1 िह अपने दहसे्स का काम पूरा कर लेता है 
 Fबावक बचे काम को  116 दिन में पूरा करता है  1
 पूरा काम कर लेगा 1F वकतने दिनों में  

(a) 30  
(b) 96  
(c) 48  
(d) 24  
(e)  इनमें से कोई नहीं  

Ans(b) 96 
A 20% कामदिनों में कर 8 ता है  1 
 

इसजलए 100% काम करेगा = 100 ×  
8 

 = 40 days 
20 

 
B 10% काम दिन में करता है 1 3  
  
अत: 100% काम करेगा = 100 ×  3  = 30 days 

10 
 
A और  का एक दिन का कामB :- 
  

  
1 
 +  

1 
 =  

7 
40 30 120 
 
अत :10 दिनों में ये कायण का 7/12 भाग पूरा करेंगें  
 

C ने 25% काम पूरा कर जलया =  
1 
 of work 

4 
 
अतबचा :  हुआ कायण   

=   1 – ( 
7 
 +  

1 )  =  
1 

12 4 6 
 
F , 1 

6 
 काम  16 दिन में करता है  

अत  :पूरा  काम 96 दिनों में पूरा करेगा 1  
सांझेदारी)Partnership( 
ननदेश: (1-5) कदए गए जानकारी के आधार पर 
सवालों के उत्तर दें 

सात लगातार िषों में एक कंपनी िारा अजिित कुल 
रािस्व )Rs crores में  (और कुल व्यय ) Rs crores 
में  (नीचे ग्राि में िशाणया गया है | 

कंपनी का कुल लाभ  =अजिित वकया गया कुल 
रािस्व – कुल व्यय  
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Q. 1 कंपनी में चार पाटणनर िोत ेिैं जो कक A, B, C 
और D िैं और उनके बीच लाभ ववभाजन का 
अनुपात क्रमशः 3:5:4:2 िै|2009 की तुलना में 
2015 में C के लाभ में ककतने प्रततशत स ेवरचद्ध हुई 
िै| 
A 160% 
B 120% 
C 150% 
D 145% 
E 125% 
ans C. 150% 

माना  A , B  , C और D का लाभ  = 3x  , 5x  , 4x और 
2x है 1  

2009 में कम्पनी का कुल लाभ  = 186-102   =84 
करोड़ रूपये   

2009 में कुल लाभ में C का दहस्सा  = 4𝑋 

14 𝑋 
 𝑋 84  

 =24 करोड़ रूपये  

2015 में कम्पनी का कुल लाभ   = 385  -517   = 
210 करोड़ रूपये   

2015 में कुल लाभ में C का दहस्सा  = 4𝑋 

14 𝑋 
 𝑋 210  

 =60 करोड़ रूपये  

प्रततशत िरनद्ध  =36  

24 
  𝑋 100   = 150  %  

Q2. 2012 में कंपनी के कमणचाहरयों को कदया गया 
वेतन कंपनी के कुल व्यय का 30% र्ा|यकद 2012 
में कंपनी में 6000 कमणचारी र्े तो प्रतत कमणचारी 
औसत वतेन ककतना िोगा?  

A Rs. 67500 
B Rs. 64800 
C Rs. 65600 
D Rs. 64100 
E Rs. 67800 
ans A. Rs. 67500 

2012 में कम्पनी के कमणचारीयों को िी गयी कुल 
िेतन  =135 का  30 % = 40. 5 करोड़ रूपये  

प्रत्येक कमणचारी की औसत िेतन  =
40.5 𝑥 10000000   

6000  
   = 67500 रूपये  

ननदेश )1 -3): लाइन ग्राि सप्ताह II में दिलीिर 
वकये गए आिणर का प्रततशत वितरर् और अगले दिनों 
मे ऑिणर के ररटनण का प्रततशत िशाणता है। िेटा को 
ध्यानपूिणक पदिए और प्रश्नों के उत्तर िीजिए ।  

186

145

208
242

216

340

385

102 105
140 135 120

160 175

2 2 3 50

50

100

150

200

250

300

350

400

450

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

कुल राजस्व (Rs crores में) 

कुल व्यय (Rs crores में) 

Series 3
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नोट  :  (i) सप्ताह II के रवििार को प्राप्त कुल आिणर 
सप्ताह के अगल े छह दिनों  )सोम िार, मंगलिार, 
बुधिार, गुरुिार ,शुक्रिार और शननिार  (को ऑिणर 
दिलीिर वकय ेिायेंग।े  

(ii) सप्ताह II के इन छह दिनों में दिलीिर नहीं वकए 
गए शेष ऑिणर 25 हैं। 

 (iii)प्राप्त हुए ऑिणर उसी दिन ररटनण नहीं होते हैं, 
इसे दिलीिरी के अगल ेदिन िापस वकया िाता है। 
सप्ताह III के रवििार को कोई ऑिणर ररटनण नहीं 
वकया िाता है।  

Q1 . मंगलिार को दिलीिर वकये गए कुल ऑिर और 
बुधिार को ररटनण वकये गए कुल ऑिणर का योग ज्ञात 
कीजिए? 

 (a) 66  

(b) 56  

(c) 64  

(d) 68  

(e) 76  

Q2. शननिार को ररटनण वकये गए कुल ऑिणर बुधिार 
की तुलना में वकतने प्रततशत अनधक या कम हैं? (a) 
20%  

(b) 662 

3 
 % 

 (c) 36 1  

3 
 %  

(d) 33 1 

3 
 %  

(e) 30 1 

3 
%  

Q3. यदि हम ऑिणर के ररटनण करने को बढ़ते क्रम में 
व्यिस्थित करे तो , बुधिार से शुक्रिार तक ररटनण 
वकये गए आिणर का औसत ज्ञात कीजिए ?  

(a)  31 

3 
 

(b) 32 

3 
  

(c) 29 

3 
  

(d) 35 

3 
 

(e) 26 

3 
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Q. ग्राफ का ध्यानपूवणक अध्ययन करें और नीच े
कदए गए प्रश्नों के उत्तर दें: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. कंपनी C2 की आय में प्रततशत वरचद्ध या 
कमी ननम्नललखखत में स ेककस वषण में सवाणनधक िै? 

कंपनी C2 कीआयमेंप्रततशतिरनद्ध / कमी: 

 
इसजलए, िषण 2011 मेंउच्चताहै। 

Q. यकद वषण 2002 में कंपनी  C₁ का व्यय 
रु। 2.25 लाख, तोउस वषण C that का लाभ 
प्रततशत ककतना र्ा? 

2009 में कंपनी Company c1 

का लाभ प्रततशत = 5-2.25/2.25*100 

 
Q यकद वषण 2011 में कंपनी C₂का लाभ प्रततशत 

20% िै, तो उस वषण इसका व्यय क्या 
र्ा? (रु. लाखमें) 

Ans.   

2011 में कंपनी C2 Company: 

 
Q सभी वषों में कंपनी C 4. की औसत आय क्या 

ि ै? (रु. मेंलाख) 

Ans.   

MiscellenousDI  

Q.1–4  दिए गय ेपाई –चाटण में 0300  विद्यातथियों  का 
नोकरी के जलए A से F तक समूहों में हेसमेन्ट 
दिखाया गया हैं  

 

 

 

 

B
  

  

20  %

15%

10  %
    
25   %  D

  

C

F
E
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 पुरुष  :   मदहला  

A (बहुराष्ट्रीय  
कम्पननयां) 1      :     2  

B (औसत  िेतन 5 
लाख से अनधक) 1       :       1  

C (िानीय संगठन ) 2      :       1  

D (राष्ट्रीय  सगंठन  
) 4      :       5  

E (हेसमेन्ट नहीं 
हुआ   7      :       5  

F (पाठ्यक्रम में 
उत्तीर्ण  नहीं हुए ) 

1      :    
1  

 

Q.1 वकतनी मदहला विद्यातथियों का बहुराष्ट्रीय  
कम्पननयों में हेसमेन्ट हुआ ? 

हल→ विद्याथी  िो बहुराष्ट्रीय में हेसमेन्ट हुआ  =
)3000 x 20  

100 
 =   (600  

मदहला विद्याथी  की संख्या जिनका हेसमेन्ट हुआ 
) =600 x 2  

3  
 =  (400  

 

Q.2 वकतने विद्याथी  पाठ्यक्रम में अनुतीर्ण रहे ? 

Ans 0300 x 10   

100 
    = 300  

 

Q.3 मदहलायों तथा पुरुषों क्रमशः अनुपात वकतना है? 

हल→  A  में कुल हेसमेन्ट  =20   

100 
𝑋 3000    = 600  

मदहला   = 600 x 2  

3  
   = 400 पुरुष , 200 मदहला  

B में कुल हेसमेन्ट  =10   

100 
𝑋 3000   = 300  

मदहला   150  ,पुरुष   = 150  

C में  =25   

100 
𝑋 3000   = 750   ,मदहला  = 250   ,

पुरुष  = 500  

D में  =15   

100 
𝑋 3000   = 450   ,मदहला  = 250   ,

पुरुष  = 200  

E  = 20   

100 
𝑋 3000   = 600   ,मदहला  = 250   ,पुरुष 

 =350  

F  = 10   

100 
𝑋 3000    = 300   ,मदहला   = 100   ,

पुरुष   = 200  

मदहलाये  ) = 400 + 150  + 250   + 250   + 250 
+100 = (1400   ,पुरुष  = 1600  

अनुपात    = 7   : 8  

Q.4 िानीय संगठनों में और राष्ट्रीय सगंठनों में 
वकतनी छात्राओ ंका हेसमेन्ट हुआ था ? 

हल→  िानीय संगठनों में ) =3000 x 25   

100 
 ( 

  =750  

 छात्र    = 750 x 2  

3  
   = 500   ,छात्राएाँ   = 250  

 =राष्ट्रीय  संगठनों में ) =3000 x 15   

100 
 = (450  

छात्र   = 200  

छात्राएाँ    = 250  

कुल संख्या ) =250   + 250 (  = 500  

ननदेश (5-9): रेखा ग्राफ का ध्यानपूवणक अध्ययन 
करें और ननम्नललखखत प्रश्नों के उत्तर दें: 
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नीचे दिया गया ग्राि उत्पािन (टन में) और ढ़बक्री 
(2010-15 से एक कंपनी 'ए' के टन में) का 
प्रततनननधत्व करता है। 

 
नीचे िी गई ताजलका में कंपनी A के उत्पािन (टन) 
में कंपनी B के उत्पािन (टन) में और कंपनी A की 
ढ़बक्री (टन) में ढ़बक्री के अनुपात (टन में) के 
अनुपात को दिखाया गया हैA 

साल उत्पादन तबक्री 

2010 17:16 4: 5 

2011 8: 7 11:12 

2012 9:10 9:14 

2013 18:19 5: 6 

2014 7: 6 00:11 

2015 13:14 9:10 

 

 5.Q ननम्नललखखत में स ेककस वषण में कंपनी ए के 
उत्पादन में प्रततशत वरचद्ध / कमी पपछले वषण की 
तुलना में दूसरी सबस ेअनधक िै? 

(A) 2012  (B) 2011 

(C) 2014  (D) 2010 

(E) 2015 

  Ans. (D)  

 
 6.Qकंपनी ए के उत्पादन में प्रततशत वरचद्ध / कमी: 
सभी वषों में कंपनी A की कुल तबक्री लगभग A 
कंपनी के कुल उत्पादन का लगभग ककतना 
प्रततशत िै? 

(A) 61.5%    (B) दिए गए विकल्पों में से अन्य 

(C) 63.5%     (D) 65% 

Ans. (C)    

आिश्यक प्रततशत   

              
 7.Q सभी वषों में कंपनी बी का औसत उत्पादन 

एक सार् क्या िै? 
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